



关注全国两会



热词

行政体制改革

“深入推进行政体制改革。进一步简政放权,这是政府的自我革命。今年要再取消和下放行政审批事项200项以上。”——《政府工作报告》摘要

集中审批一个窗口对外

记者从有关方面获悉,自我市第十轮行政审批制度改革正式启动以来,审批效率明显提升、联审批业务明显增加,但同时存在着机制落实不到位、规范运行不到位等诸多问题。年初,我市启动了“两集中两到位”改革,从审批机制上进行深层次的改革,变多头审批为集中审批、透明运行,实现“一个窗口对外”。

接下来,将按照批管分离原则,重新界定部门内部的审批权、管理权、执法权和监督权,推动行政审批权力在集中办事大厅透明运行,提高审批效率。职能归并后,各单位行政审批办公室要整建制进驻单位审批

大厅,集中受理、办理行政审批事项,原则上除需部门领导班子集体讨论的事项外,其他所有审批事项各个环节都必须在审批大厅完成;制定完善并审批工作流程图,压缩建设项目和企业注册审批时限,减少重点领域和关键环节的审批自由裁量权,提升并审批水平。不仅如此,我市还将加快政府信息化办公平台建设,以电子政务为载体,扩大网上审批事项覆盖面,大力推进行政审批全程网上公开透明运行,逐步提高网上审批事项的比率和范围,让企业和群众足不出户办理各种审批事项。

本报记者 刘伟平

热词

新型城镇化

“今后一个时期,着重解决好现有‘三个1亿人’问题,促进约1亿农业转移人口落户城镇,改造约1亿人居住的城镇棚户区和城中村,引导约1亿人在中西部地区就近城镇化。”——《政府工作报告》摘要

有序推进农业转移人口市民化

记者从有关方面获悉,2014年,我市要坚持以人为本,着力提升新型城镇化发展质量。要有序推进农业转移人口市民化。加快户籍制度改革,全面放开建制镇和县城落户限制,推动城中村、城郊村和产业聚集区内村庄的农业人口成建制转为城镇户口;推行居住证管理制度,稳步推进城镇基本公共服务对常住人口全覆盖;建立健全农业人口转移促进机制,增强农民向城镇转移的动力。要实施老厂区、老居民区等城市重点片区改造,促进城市有机更新;探索各具特色

的社区建设模式,在保护好历史文化风貌特色村前提下,启动项目70个、竣工40个;加快棚户区改造,建设安置房19.45万套。为适应人口向城市集聚,我市今年将进一步强化综合交通枢纽功能。加快构建“米”字形快速铁路网,加快推进国道107线郑州境东移、机场高速改扩建等干线和高速公路建设;加快“畅通郑州”工程建设,进一步发展公共交通,新购新能源汽车500台,新增停车位3万个。

本报记者 裴其娟

热词

保障房

“加大保障性安居工程建设力度,今年新开工700万套以上,其中各类棚户区470万套以上,加强配套设施建设。提高大城市保障房比例。推进公租房和廉租房并轨运行。”——《政府工作报告》摘要

今年将建15000套公租房

2014年,我市将“推进‘三房合一’住房保障新机制,开工建设公共租赁住房15000套和完成棚户区改造19万户”列为市政府承诺为民办理的“十大实事”之一,并明确要求“3月底前落实各类棚户区改造项目,6月底前力争全部开工建设”。

市房管局局长李德耀表示,为确保这一目标的顺利实现,我市已采取系列措施推进保障房建设进度。各县(市、区)政府主要领导签订保障性安居工程目标责任书,形成了市级抓政策制定、任务分解、督查督办,区级抓任务落实、土地征收、建设

管理的工作局面。按照市委、市政府确定的工作进度安排,明确责任人及项目分包责任人,通过重大项目推进周例会、保障性安居工程推进例会、督查督办等工作平台,以时间倒逼任务,以考核倒逼落实,以督查倒逼责任,确保目标任务按计划推进。此外,加快实施《郑州市保障性住房建设导则》和《郑州市公共租赁住房设计导则》,建立规划设计专家评审制度,特邀专家及义务监督员督查制度,力求保障性住房户型适用、设计合理、功能齐全、质量合格。

本报记者 刘招

热词

金融“活水”

“促进互联网金融健康发展,完善金融监管协调机制,密切监测跨境资本流动,守住不发生系统性和区域性金融风险的底线。让金融成为一池活水,更好地浇灌小微企业、‘三农’等实体经济之树。”——《政府工作报告》摘要

为小微企业注入“金融活水”

市金融办相关负责人表示,今年我市将加大金融扶持力度,创新融资模式,多渠道将“金融活水”引流入小微企业。

建立金融支持小微企业试点银行、保险公司“有进有出”的动态管理机制;引导参加试点的金融机构出台相应配套细则,并建立入库小微企业投诉跟踪督办制度,推动各家试点金融机构配套细则落到实处。指导支持试点保险公司加快组建小额贷款保证保险“共保体”,提高保险公司整体风险承受能力,有效破解小微企业融资难、融资贵问

题。推动我市与国内知名券商合作发起的第一只小微企业创业投资基金尽快设立到位,市政府出资1000万元,按照1:50比例放大形成5亿元基金规模,重点支持小微企业加快发展;鼓励试点金融机构跟踪放贷,形成股权和债券之间的联动组合。搭建政府、银行、保险公司和小微企业之间的融资信息对接服务平台,促进政府政策、企业需求和金融服务网上发布、实时对接,为小微企业融资提供便利化、批量化和多元化服务。

本报记者 宋建巧

热词

新型工业化

“全面深化改革,不断扩大开放,实施创新驱动,坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路,加快转方式调结构促升级,加强基本公共服务体系建设,着力保障和改善民生,切实提高发展质量和效益。”——《政府工作报告》摘要

围绕四个重点促工业升级

昨日,市工信委负责人表示,今年我市工业及信息化工作将具体突出“四个重点”:一是实施大项目。突出抓好“三力”型工业项目的招引和推进,进一步优化项目投资增量。二是开展大招商。按照产业集群招商要求,组建招商团队,明确招商目标,确保招引效果。三是培育大企业。积极实施战略性新兴产业培育计划,着力培育在国内外具有较大影响力、行内有较大带动力的大企业大集团。四是建设大集群。制定实施电子信息、

汽车及装备制造两大战略支撑产业提升规划和智能终端(手机)、超硬材料、新能源汽车动力电池及其他关键零部件、新型耐材产业四个集群规划,抓紧谋划和培育新兴业态产业集群,加快“两化”深度融合,推进产业结构调整,全力打造工业经济升级版,发挥好新型工业化在“四化”中的主导作用,为“三大一中”战略的实施,做出工信部门更大的贡献。

本报记者 刘招

盘点

报告热词

郑州即刻

行动

热词

强投资

“把投资作为稳定经济增长的关键。中央预算内投资拟增加到4576亿元,重点投向保障性安居工程、农业、重大水利、中西部铁路、节能环保、社会事业等领域,发挥好政府投资‘四两拨千斤’的带动作用。”——《政府工作报告》摘要

年度完成政府投资711亿

市发改委主任李书峰表示,我市将进一步加大政府在基础性、公益性、示范性领域的投入,着力加快都市区路网体系和市政公用设施建设,着力推进生态环境绿化和大气污染治理,着力加强公共服务资源保障能力,着力改善农业农村生产生活条件,全面提升郑州都市区综合承载力和可持续发展力。

按照市政府投资计划,全年拟安排项目271项,年度计划完成政府投资711.5亿元。投资重点主要集中在农林水基础设施、社会民生、城市建设、交通设施、环境治理等领域。其中,农林水基础设施方面主要包括:高标准农田建设、美丽乡村建设、新菜田基础设施等;社会民生方面主要包括:市区中小学和城乡幼儿园建设;市第一人民医院港区医院一期项目等;城市建设方面主要包括:轨道交通工程、京广快速路二期等;交通方面主要包括郑州至焦作、至开封、至机场等城际铁路建设,郑州至登封快速通道等;环境治理方面主要包括:气化郑州、周边热源入郑、新增城市公园、生态廊道建设等。

本报记者 刘招

热词

舌尖上的安全

“建立从生产加工到流通消费的全程监管机制、社会共治制度和可追溯体系,健全从中央到地方直至基层的食品药品安全监管体制。严守法规和标准,用最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决治理餐桌上的污染,切实保障‘舌尖上的安全’。”——《政府工作报告》摘要

建最严格食品监管体系

2013年,我市蔬菜等农产品质量安全检测合格率位居全国首位,这已经是在全国37个省会城市和计划单列市中的“七连冠”。市食安办副主任韩黎民表示,今年我市将继续加大管控力度,确保全市食品安全形势持续稳定向好。

今年我市将全面推进食品安全监管体制改革,出台县(市、区)食品安全监管体制改革具体实施方案,还将加大法规制度体系建设,加快形成最严格的覆盖全过程的监管制度体系,并将推动市场监管重心下

移,强化监管执法力量和资源配置,建立健全基层监管机构。推进公安机关打击食品安全犯罪专职队伍建设,也是今年将要开展的一项重要工作。今年,企业主体责任将会得到进一步加强,我市将推行大、中型生产经营企业食品安全总监制度,建立食品安全管理人员职业资格制度,食品交易所开办者、食品展销会等集中交易活动举办者、网络交易平台经营者等的食品安全管理责任也将得到严格落实。

本报记者 宋建巧

热词

雾霾

“今年要下决心用硬措施完成硬任务,要以雾霾频发的特大城市和区域为重点,以细颗粒物(PM_{2.5})和可吸入颗粒物(PM₁₀)治理为突破口,抓住产业结构、能源效率、尾气排放和扬尘等关键环节,健全政府、企业、公众共同参与新机制。”——《政府工作报告》摘要

人人参与雾霾防治

市环境保护局局长蔡玉奇表示,今年我市将继续加大燃煤锅炉拆改力度,年底完成市区燃煤锅炉拆改80台,减少市区用煤量28.8万吨,削减各类污染物排放量3168吨;年底前淘汰全部公务用车,淘汰营运黄标车1000辆;推广建筑工地扬尘污染防治技术;整治工业污染,加快电力、水泥等重点行业脱硫脱硝除尘改造,推动7家电力企业、15家水泥企业、4家水泥粉磨站实施脱硝和提标治理。

郑州华润燃气股份有限公司副总经理陈豫介绍,今年我市燃煤锅炉改造确定目标客户32家,共计48台燃煤锅炉;同时还还将完成枣庄、北郊2个热源厂煤改气工程,确保2014年冬季供暖前投入使用。为确保“气化郑州”燃煤锅炉改用天然气的充足供应,2013年以来,郑州华润燃气多方沟通协调,已落实了今明两年较满意的合同气源指标,可有效满足我市近几年的新增用气需求。

本报记者 侯爱敏 聂春洁

热词

出口升级

“开放与改革相伴而生、相互促进。从战略高度推动出口升级和贸易平衡发展,加快通关便利化改革,扩大跨境电子商务试点。”——《政府工作报告》摘要

“走出去”“引进来”更加国际范

随着我市郑欧班列、跨境贸易电子商务常态化、规模化运营,全方位、宽领域、内外融通、流通便捷的开放格局把郑州变身成为现代化、国际化大都市。郑欧班列的开通,把全国近半数省份的货物都聚集到了郑州,让郑州物流枢纽地位更加凸显。郑州国际陆港公司副总经理郑斌告诉记者,郑欧班列今年将逐步加大“走出去”的力度,全年计划开行班列上百班,并开通满洲里、霍尔果斯等新的出入境口岸。国产货物通过郑欧班列“走出去”,进口产品通过回程班列“引进来”,郑州乃至全国的对外开放水平也将被全方位释放出来。

河南保税物流中心总经理徐平认为,全国推行跨境电子商务服务试点工作给促进国内经济发展方式转变、方便百姓生活、提高政府管理与服务能力等工作提供了良好的平台。2014年E贸易将借助郑州独特的区位优势,以“买全球、卖全球,唯一关口在郑州”的发展理念,不断优化E贸易信息平台开发建设,尽快实现海关、国检端的一次申报、一次查验、一次放行的功能。依照交易便利化的优势,着力把郑州E贸易构建成为全球网购商品集散分拨中心。

本报记者 张倩

热词

安全生产

“人命关天,安全生产这根弦任何时候都要绷紧。要严格执行安全生产法律法规,全面落实安全生产责任制,坚决遏制重特大安全事故发生。”——《政府工作报告》摘要

真正把安全生产记心间

市安监局局长李元中说,人的生命最为宝贵,人民群众利益高于一切。作为安监部门,认真学习贯彻《政府工作报告》关于安全生产工作的要求,既是责无旁贷的政治任务,也是我们履行好安全监管职责的现实需要,更是我们促进安全生产形势持续稳定好转的有力武器。要坚持将人民群众生命财产安全放在至高无上的地位,认真履行安全生产党政同责、一岗双责,始终绷紧安全生产这根弦,同时坚持长期抓、持久抓、反复抓,始终保持高压态势,用铁的手腕,严厉打击各类非法违法违规生产

经营建设行为。李元中表示,下一步我们将着力强化安全生产“底线”思维和“红线”意识,牢固树立风险永存、事故可防可控的正确理念,自觉克服麻痹思想、松懈情绪和侥幸心理,时刻绷紧安全生产这根弦,始终把人民生命财产安全放在首位,时刻保持戒惧之心、忧患意识,经常做到警钟长鸣、警示高悬,自觉维护安全生产法律法规,自觉遵守安全生产标准规范,真正把安全生产记在心上、抓在手上、落在行动上。

本报记者 黄永东

热词

对外开放

“建设好、管理好中国上海自由贸易试验区,形成可复制可推广的体制机制,并开展若干新的试点。扩展内陆沿边开放,让广袤大地成为对外开放的热土。”——《政府工作报告》摘要

力推“5+1”开放平台建设

据市商务局局长朱河顺介绍,今年,我市将实施“5+1”开放平台建设,以郑州航空港经济综合实验区为载体,围绕发展规划引领、基础设施先行、营商环境构建、主导产业发展和管理体制创新,形成重点突破、整体推进的对外开放平台建设新优势。

据他介绍,今年,我市将争取“国际集装箱班列过境中转试点城市”,启动菜鸟中国智能骨干网关键节点,做大郑州国际陆港转口贸易业务。同时提升郑州机场国家一类航空口岸功能,推动机场扩建、

周边道路、机场空铁转运中心、陆空转运中心等多式联运节点建设。除抓好新郑综合保税区三期建设,加快经开综保区申建外,还将筹建跨境电子商务产业园。在推进食品进口口岸、药品进口口岸、汽车整车进口口岸建设的同时,省、市还将研究和推动郑州自由贸易区申报工作,在郑州各口岸、海关特殊监管区域间进一步实现经济要素的快速流动,为设立郑州自由贸易区创造条件。

本报记者 成燕 实习生 李丹钰